
пам'яті великої кількості інформації, так чи інакше пов'язаної з умовами завдання.
Виявлені типи психічної працездатності курсантів допомагають визначити, за 

рахунок яких когнітивних здібностей вони виконують поставлені перед ними 
завдання і в якій професійній діяльності вони можуть досягти найбільшої 
успішності.

Ларіонов С.О., канд. психол. наук, доцент, доцент кафедри педагогіки та 
психології факультету №3, Харківський національний університет внутрішніх 
справ

Макаренко П.В., канд. психол. наук, доцент, заступник декана з навчально- 
методичної роботи факультету №4, Харківський національний університет 
внутрішніх справ

Особистісні чинники навчальної успішності курсантів ВНЗ МВС

Проблема успішності навчальної діяльності студентів під час здобуття 
освіти у вищих навчальних закладах не є новою, вона цікавить дослідників в 
основному з точки зору своїх наслідків: професійної і особистісної компетентності 
випускників, перспектив їх працевлаштування, оцінки ефективності освітньої 
діяльності вишів тощо.

В умовах рівного доступу абітурієнтів до вищої освіти в цивільному виші 
питання причин навчальної успішності не є значимим, їх висвітлення не дає майже 
нічого практично корисного. Дійсно, чи важливо, чому студент навчається гарно 
чи погано? У будь-якому разі він сам буде стикатись з наслідками свого навчання.

Але при погляді на проблему з позицій відомчої, специфічної вищої освіти, 
з’являється практична цінність знати, які саме абітурієнти будуть навчатись краще 
або гірше, тобто мати прогноз успішності їх навчальної діяльності. Не секрет, що 
відомча вища освіта характеризується обов’язковим працевлаштуванням усіх 
випускників, тобто роботодавець не може обирати, кого прийняти на службу. Для 
того, щоб ця система існувала, передбачено декілька «фільтрів», спрямованих на 
відбір кращих абітурієнтів. А частіше за все -  на відсів гірших з них.

Першим і основним фільтром є наявність професійного добору абітурієнтів 
на навчання, тобто можливості вибирати кращих не тільки за показниками ЗНО чи 
шкільного атестату, а й за іншими критеріями, в тому числі загальними 
здібностями та особистісними характеристиками. Однак психограма курсанта ВНЗ 
МВС наразі не розроблена, а відбір на навчання до відомчих вишів здійснюється 
на основі загальних вимог до особистості працівників поліції.

Між тим, проблема особистісної обумовленості придатності абітурієнта 
саме до навчання у ВНЗ МВС України є актуальною з декількох точок зору. По- 
перше, як зв’язок між якістю відбору кандидатів на навчання у ВНЗ МВС та 
ефективністю подальшого проходження служби ними в умовах професійної 
діяльності. По-друге, у зв’язку з проблемою витрачання бюджетних коштів, які 
«йдуть за курсантом», а отже держава зацікавлена в тому, щоб вони не були 
відраховані протягом навчання. По-третє, у взаємозв’язку між навчальними
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закладами та територіальними підрозділами МВС, як споживачами курсантів- 
випускників, що впливає на репутацію і затребуваність вишів.

Аналіз навчальної діяльності як окремого виду активності дорослої людини 
показує наявність в ній специфічної психологічної структури. На думку 
І. І. Ільясова, вона полягає в тому, що оволодіння знаннями, вміннями та 
навичками -  це основний результат навчальної діяльності, тоді як в усіх інших її 
видах він -  побічний. Це передбачає наявність специфічних навчальних потреб, 
мотивів, цілей, очікувань та інших структур саме для цього виду діяльності. 
Слушним є зауваження О. Д. Ішкова, що професійна діяльність базується на 
навчально-професійній, а отже успішність в ній буде визначатись в основному 
тими ж психологічними факторами. Але, на нашу думку, це справедлив лише у 
тому випадку, коли освітнє середовище за своїми властивостями майже цілком 
відповідає професійному, тобто навчання у виші відбувається саме тим речам 
(знання, вміння і навички) і саме з того боку (ставлення, уявлення, очікування), як 
це буде актуальним у подальшій практичній діяльності. Частіше за все, освітнє 
середовище, навіть у виші зі специфічними умовами навчання, не є «навчальним 
райвідділом», хоча б тому, що системоутворюючим чинником, метою навчальної 
діяльності є отримання знань (а частіше -  оцінок), а професійної діяльності -  
виконання обов’язку чи отримання заробітної платні.

Аналіз наукових джерел з проблематики дослідження свідчить про 
комплексну детермінованість навчання у виші численними внутрішніми 
(психологічними) та зовнішніми (соціальними, педагогічними та іншими) 
чинниками. О. Д. Ішков у своїй монографії, присвяченій психологічним факторам 
успішності навчальної діяльності студентів, виокремлює дві їх підгрупи: 
пізнавальні (загальні і спеціальні здібності, властивості пізнавальних процесів) та 
особистісні (мотиваційні, вольові, емоційні тощо). Очевидно, що особливості 
пізнавальної сфери повинні як мінімум бути сформованими на рівні «не менше 
бажаного», тобто виступають негативними критеріями добору.

В свою чергу, особистісні чинники є більшою мірою позитивними 
критеріями, наявність яких буде сприяти успішному функціонуванню пізнавальної 
сфери. При цьому слід пам’ятати, що особистісні особливості взаємодіють між 
собою, по різному актуалізуються в конкретних ситуаціях навчання, тобто 
природно очікувати наявність певної кількості «комплектів» особливостей, які в 
сукупності призводять до бажаного результату -  успішності курсанта у навчальній 
діяльності.

Вибірку дослідження склали 84 курсанта 4-го курсу ХНУВС, які протягом 
2011-2014 років випуску навчались за напрямом підготовки «Психологія», з них 
61 дівчина (72,6%) та 23 юнака (27,4%), віком 21-22 років.

Підставами для розподілу на групи стала навчальна успішність курсантів: 
реальна (академічна) та потенціальна (думка викладачів про можливості 
курсанта). Шляхом експертної оцінки викладачами профільної кафедри психології 
та педагогіки вибірка була розподілена на: недостатньо успішних (26,2%), 
достатньо успішних (51,2%) та високо успішних курсантів (22,6%).

Для вивчення особистісних особливостей курсантів були використані
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різнопланові психодіагностичні методики, спрямовані на виявлення: 
а) характерологічних особливостей (тест Г. Шмішека, Патодіагностичний тест 
Ямпольського-Мельникова); б) особистісних особливостей і рис (тест 16-рґ 
Р.Б. Кеттелла, опитувальник ГРІ); в) стилів міжособистісної взаємодії 
(опитувальник ДМО Л.М. Собчик); г) мотиваційних особливостей (опитувальник 
В.Є. Мільмана).

Виявлено, що вищі рівні навчальної успішності у дівчат-курсантів пов’язані 
з демонстрацією ними більших показників особистісних рис та мотивації, 
загостренням піків у особистісних профілях.

Загалом у дівчат видно біля двадцяти особистісних проявів, які 
відрізняються «наскрізь» між групами. Так, «зростають» показники: гіпертимної, 
застрягаючої, демонстративної акцентуацій; загальної активності, невротизму, 
психотизму та ін. В свою чергу, «зменшуються» показники: дистимічної та 
екзальтованої акцентуацій, совісності, напруженості та ін. Це означає, що ступінь 
особистісної детермінованості навчальної успішності у групах дівчат -  висока.

Була здійснена спроба побудови дискримінатного рівняння, яке пояснює 
розподіл досліджуваних по групам за рівнем навчальної успішності на основі 
зазначених предикторів. Виявилось, що таких предикторів -  вісім, за їх участі 
рівняння описує 83,9% дисперсії показників.

Виглядає воно наступним чином:
навчальна успішність (дівчата) = 22,08 -  екзальтований*1,03 + естетична 

вразливість*1,32 + фактор А*0,98 + фактор Ь*2,16 + фактор Р3*0,77 + 
агресивний*2,10 + підозрілий*1,99 -  дратівливість*1,24

Таким чином, чинниками високого рівня навчальної успішності у групі 
дівчат є:

1. Товариськість, орієнтованість на взаємодію при збереженні і відстоюванні 
«особистісних кордонів» (самостійність і незалежність, наявність власної точки 
зору, готовність її відстоювати).

2. «Зрілість поведінки», готовність і вміння придушувати надмірні емоційні 
та поведінкові прояви, терплячість, стійкість і самоконтроль.

У групах хлопців спостерігається дещо інша ситуація з точки зору середніх 
показників досліджуваних якостей і особливостей. У них найбільше відмінностей 
-  між полярними групами та групою з достатнім рівнем навчальної успішності. 
Найбільш «позитивні» результати -  також у групі з достатнім рівнем навчальної 
успішності, результати крайніх груп важко проінтерпретувати позитивно щодо 
прийнятих критеріїв прогнозу успішності службової діяльності поліцейських.

Досить мала кількість показників відрізняється одночасно при порівнянні 
між трьома групами. Так, «зростають» показники: педантичної акцентуації; 
сором’язливості; почуття провини та напруженості. Натомість «знижуються» 
показники: гіпертимного та дистимічного типів акцентуацій; естетичної 
вразливості. Це дає підстави вважати, що як низька так і висока навчальна 
успішність у хлопців -  результат скоріше «відхилень» від поведінкової норми.

Як і у групах дівчат, була здійснена спроба побудови дискримінатного
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рівняння, яке пояснює розподіл досліджуваних по групам за рівнем навчальної 
успішності на основі зазначених предикторів. Виявилось, що таких предикторів -  
три (екзальтована акцентуація, фактор С, фактор Р4), за їх участі рівняння описує 
лише 26,4% дисперсії показників.

Враховуючи вище викладені міркування, зосередимось на пошуку причин 
достатньої навчальної успішності у хлопців-курсантів. В такому випадку рівняння 
включає сім предикторів, і виглядає наступним чином:

навчальна успішність (хлопці) = 54,85 + 1,09*демонстративний +
6,34*екзальтований + 2,07*психотизм + 3,31*розгальмованість + 2,04*фактор С + 
2,48*фактор Р3 -  4,79*психічна неврівноваженість

Таким чином, чинниками достатнього рівня навчальної успішності у групі 
хлопців є:

1. Готовність і вміння позиціонувати себе як особистість, підкреслювати 
власну індивідуальність у поведінці та поглядах, «не бути таким як усі».

2. «Зрілість поведінки», як і групі дівчат. Сформований самоконтроль.

Маравська К.І., аспірант Харківського національного університету 
внутрішніх справ

Ненормативна поведінка професіонала: зміст та види

Питання нормативної та ненормативної поведінки особистості вивчаються не 
один десяток років, їм присвячено багато наукових праць як українських, 
російських, так і американських видатних авторів, серед яких Л.М. Балабанова, Р. 
Берон, Я.І. Гилинський, Е. Дюркгейм, О.В. Змановська, Ю.О. Клейберг, 
В.М. Кудрявцев, Р.К. Мертон, Є.М. Пеньков, Д. Річардсон та ін.

Перед тим, як розглядати ненормативну поведінку, треба згадати, що ж таке 
норма і як вона виникає у суспільстві.

Ю.О. Клейберг дає таке визначення поняттю «соціальна норма». Соціальна 
норма -  сукупність вимог та очікувань, які висуває соціальна спільність (група, 
організація, клас, суспільство) до своїх членів з метою регуляції діяльності та 
відносин.

Норми характерні для всіх рівнів соціальної організації: особистості, групи, 
субкультури, суспільства, але це не означає, що вони повністю одноманітні. Тому 
під впливом об'єктивних умов і суб'єктивних моментів кожна людина виробляє і 
реалізує свою індивідуальну, особистісну систему норм, яка в цілому або частково 
може співпадати з існуючими в суспільстві уявленнями про цінності і норми, а 
може і не співпадати, суперечити їм. Індивідуальні соціально-нормативні уявлення 
притаманні кожній людині, вони виступають регулятором її поведінки.

Нормативність способу життя полягає в його тісному зв'язку з конкретними 
соціальними нормами. Однак нормативність способу життя проявляється і в 
іншому -  в конкретних правилах поведінки людей, що випливають із способу 
життя. Такі правила поведінки закріплюються в соціальних нормах, що регулюють
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